

长寿有方

想要长寿 先忌“五久”

人人都喜欢“长长久久”，健康要长久、幸福要长久、寿命要长久……可是，老年人一上了年纪，各项身体机能就开始走下坡路，想要健康长寿，有些事千万不能做“太久”。

行走不能太久

有很多老年人认为多行走对身体有好处，有的老年人一天暴走上万步，这样是不科学的，长期下来会出现膝关节、髋关节、踝关节的严重损伤，从而导致关节肿胀、行走困难等。

建议：对于老年人来说，每天坚持轻负荷锻炼40分钟即可，步行速度不宜过快。步行时要选择平坦的道路，穿防滑功能好的布鞋或运动鞋，走路时戴上护膝用具，可有效避免摔倒造成的骨关节损伤。

站立不能太久

老年人站立时间长了对腿部血液循环很不利，长此以往，会造成腿部静脉曲张之类的疾病。尤其对于有“三高”的老年人来说，如果站立久了，会导致脑供血不足，这样很容易诱发中风。

健康新知

静坐冥思益身心

研究证明，静坐冥思对血压、视力、思维能力、激素水平等有明显的调节作用，非常适合老年人。在日常生活中，常见的静坐冥思方法有如下几种：

静坐思天 闲时，可下静心来，常想辽阔蔚蓝的天空，使人胸襟开阔，感觉宁静爽朗，平日里难以解开的心结，都会松开；常想悠然的白云，让人有轻舒安逸之感。

静坐思地 闭上眼睛，背靠椅上，顺其自然，想青山幽谷，一幕幕动人的画面，使人神清气爽；想甘甜的泉，使人心平气和；想花红柳翠，让人倍感怡然自得，愉悦心情，也利生津；想寒梅傲雪，能令人增强自信心。

静坐思人 积极思考促进积极人生。老年人闲时常想青年之朝气，可以尽扫暮气与沮丧。

静坐思事 常回忆所取得的成就，令人自尊自信；常想以往喜悦之事，生活充满甜蜜。
□王梓薇



有此一说

中老年人补叶酸对身体也有好处

医生表示，补叶酸并非孕妇“专利”，中老年人适当补充也大有益处。

预防心血管疾病 叶酸缺乏易致血液中同型半胱氨酸升高，而同型半胱氨酸是诱发动脉粥样硬化和心脑血管疾病的危险因素。因此，适当补充叶酸可预防、降低此类型心血管疾病的发生。

预防认知功能障碍 研究发现，老年人认知功能障碍与同型半胱氨酸升高紧密相连，因为此类物质升高会使大脑处于缺血缺氧状态，加快神经元细胞死亡速度。所以，老年人适当补充叶酸，能改善或降低认知功能障碍几率。

改善情绪 叶酸对影响情绪的多巴胺有一定调节功能，因此补充叶酸对预防抑郁有一定帮助。

虽然补充叶酸对身体有好处，但并不是多多益善，还是要在医生的指导下合理补充。
□吴婷玉

家庭保健

关节省着用 爬山爬楼都伤膝

66岁的王先生退休后喜欢和老朋友们一起爬山远足。前不久，王先生的膝盖开始隐隐作痛。他听说这是因为膝盖里面“不润滑”了，要多锻炼“磨合”。于是，他不仅没有放弃爬山的爱好，有时还经常爬楼梯。几天下来，膝盖越来越痛，连正常的步行都困难。日前，王先生前往医院就医。X光检查显示，他的双膝关节已出现退行性改变，所幸目前尚算早期，没有发展到需要手术的程度。

在接受治疗后，王先生的症状得到改善。出院时，医生叮嘱他，日常生活中尽量避免爬山、爬楼梯和大幅度的蹲起动作，并推荐他在家进行每组5次、每次半分钟的靠墙静蹲，可有效锻炼膝关节的稳定性。医生介绍，膝盖在某种程度上属于“消耗品”，是有“寿命”的，切记要省着用，爬山、爬楼梯都易诱发病变，应慎做。
据《武汉晚报》

日常防跌倒 几点注意不能少

医生指出，老年人“易跌”，也“跌不起”，跌倒是老年人伤害死亡的首位原因。

据介绍，由于平衡感差、患骨质疏松或肌少症等，老年人相对易跌倒。跌倒后，严重者可能导致髋关节或脊椎骨折，继而长期卧床，诱发肺部感染、下肢静脉血栓、尿路感染、褥疮等，一系列的并发症环环相扣，使身体状况一落千丈，在影响生活质量之余，最终影响寿命。

生活中，老年人最易跌倒的情况主要有：起床时、洗澡时、起夜时、急忙接电话时、上下车时以及走扶梯时。因此，老年人日常防跌倒，应注意以下几点：

积极锻炼，改善机体功能，如游泳、散步、慢跑、打太极拳等；生活中注意“慢、扶、合、早”，即起床、弯腰要慢，上下楼要扶扶手，裤子要合身、鞋子要合脚，若头晕乏力或睡眠紊乱，应及时就医；居家环境要“排雷”，保持家中地板平整、干爽、无障碍物，家中光线强度适中，厕所、浴缸、马桶旁加装扶手或放防滑垫，书架、床等常用家具高度适中；服用镇静、安神等药物后，不要马上下床或进行剧烈运动；改变不服老、不麻烦人的心理；必要时选择拐杖等辅具。
□朱丹华

疾病提醒

太爱囤东西 可能是“老痴”

爱惜物品是美德，但过于爱惜，东堆到影响日常生活，甚至给他人造成困扰，就可能是囤积症。严重囤积物品还可能是老年痴呆的症状之一，或是脑病征兆。

医学干预囤积症，通常会采用认知行为治疗方式，引导老年人在认知上了解，进而改变动机。在药物方面，因患有囤积症的人，长期与他人没有良好互动，常合并抑郁倾向，需服用抗抑郁药。

如果老年人爱收集，但会归类整理，而且对以后怎么处理有自己的安排和想法，这是没有问题的。但如果仅仅是不断囤积，不加分类整理，也不想出售废品，此时判断老年人患上老年痴呆症的可能性就比较大。

患有囤积症的老年人很少主动就医，身边亲人的协助就尤为重要。家庭其他成员如果只是一味阻止和丢弃，老年人会越来越愤怒和焦虑。家人要用支持开放的态度，比如单独辟出一个空间让他集中收集，定期帮助他变卖废物换钱等。在理解的基础上，与老年人坐下来耐心讨论，可以尝试列清单来勾选清理的顺序。在尊重老年人的前提下帮其丢掉没用的东西，慢慢地“断舍离”，让其自己体会到“东西丢弃后，生活并没有差别”，经历多次这种丢弃后，老年人就不太害怕清理了。同时，要鼓励囤积症老年人多参与社交，就不会把每天的心思都放在储物上了。

□沈璐



爱囤东西虽是一些人的生活习惯，但是在老年人当中居多。这主要与成长背景有关，因为经历过物质匮乏的年代，较为节俭；也有些老年人是因为东西用久了有感情或代表着某段回忆，舍不得扔。